

栽下梧桐树 引得凤凰来

太原市深化省校合作出成果

本报讯 近日,作为全球知名的专业服务机构——安永企业咨询有限公司与太原同创谷签订孵化合作项目,正式落地太原同创谷。截至目前,太原同创谷已引进落地、孵化项目60个,引进、培育“四上”企业4家,研究机构2家。自省校合作启动以来,太原市人社局通过推进同创谷等省校合作12大基地建设,以大学生就业创业基地、技能服务人才培养基地为着力点,形成一批高质量合作成果,为我市全方位转型发展提供了人才和智力支撑。

作为太原市和同济大学全面纵深合作的桥梁纽带,太原同创谷坚持“市校合作、引领三创、集聚人才、赋能产业”四大功能,致力于营造浓厚的“创新创业创造”“三创”氛围,目前已引进落地、孵化项目60个,引进、培育“四上”企业4家,研究机构2家,待入驻项目20余个。已入驻的项目同时又吸引了高校高端人才入并发展,目前楼宇在孵人员达到500人。太原同创谷还协助我市到长三角地区高校举办人才招聘会,配合开展人才交流、技能培训,助力“人才强市”战略实施。

我市还依托红马甲集团股份有限公司和太原市高级技工学校,建成太原技能服务人才培养基地。日前,该基地上海工作站已获批成立,我市可依托工作站形成培养基地—工作站—高校“三点一线”的技能人才输出通道。工作站将组织我省技能人才和特色劳务品牌入沪,为上海高校、高校

附属医院等单位提供高水平技能服务人才,提高太原劳务品牌知名度和市场占有率。

推进省校合作必须充分发挥人力资源服务业的桥梁和服务作用,目前,我市正力建设全省第一个人力资源服务产业园,力争2021年年底前实现开园,2023年获批国家级人力资源产业园,2025年带动全市行业规模年产值超过100亿元以上,实现人力资源服务领域的全业态发展。

此外,我市还将省校合作作为促进就业创业工作的重要途径,不断推进和完善我市创业板建设,为高校毕业生提供精准就业服务。在政策保障方面,我市积极为来并创业的高校毕业生提供免费创业场所,提供人事档案、社会保险缴纳、补贴申领、创业贷款等“一站式”高效便捷服务。其中,租赁场地创业的大学生连续三年可享受每年2000元租赁补贴,提供最高30万元的个人创业担保贷款、最高300万元的企业创办担保贷款。今年以来,我市已经累计吸纳就业见习大学生1477人,发放见习补贴613万余元,为2021届符合条件高校毕业生共33518人发放求职创业补贴3351.8万元;共招聘、录用本科以上高校毕业生2516人,其中省校合作重点高校毕业生127人;对离校未就业的毕业生开展“131就业帮扶服务”,帮助近2200名高校毕业生实现就业。

(李晓并)



硕果累累庆丰收 乡村振兴新气象

——我市喜迎第四个“中国农民丰收节”综述

(上接第1版)

园区的10个鱼菜共生大棚平日都由张苏瑜一个人打理。“这么多大棚,你一人管得过来吗?”面对这样的问题,张苏瑜笑容轻松:“一部手机全都搞定,不需要人值守。”

原来,每个鱼池中都装了一套智能系统,各项数据会被实时监控,一旦出现问题会自动报警。“棚内的蔬菜单亩产值是传统蔬菜大棚的6倍。鱼和菜加在一起,单亩产值是传统大棚的30倍。”张苏瑜说。

从传统农业到智慧农业,我市农业正在向提质增效转变。

娄烦县孔家岭村养牛户给牛戴上了智慧项圈;尖草坪区下温村的农业大棚用上了智慧管控系统;晋源区采用水稻旱作生产技术助力增产增收……智慧农业技术正在逐步覆盖从育苗、播种、耕种、生长到收获的全过程,成为助力丰收的“利器”。

在此过程中,掌握农业技术的人最为关键,让农民一技在手,是农业提质增效的根本所在。

在娄烦县静游镇新庄村的美美公社,农民食用菌技术培训班里坐得满满当当,参加培训的有务工农民还有返乡创业者。学员李二栓说:“家里种的西红柿和茄子今年丰收了。我想来学习香菇种植,让家里的收入再上一个台阶。”

类似的培训在全市各乡村持续进行。近年来,我市建立了完善的职业农民技能培育体系,突出实践操作能力,累计培育新型职业农民3.23万人次,打造了一支“爱农业、懂技术、善经营”的农技人员队伍,成为科技强农的生力军。

产业发展新成就——

发展现代农业 夯实乡村产业

丰收节前,清徐县的大棚蔬菜基地一派忙碌。村民李文绪说:“这两天,收购豆角和西红柿的菜商都开始排队了。大棚里的设施越来越现代化,蔬菜产量一年比一年高,清徐蔬菜声名远播。”

2020年,清徐县投资3亿元,建起了830多个现代农业大棚,面积达到2300亩,带动全县蔬菜产量大幅增加。

清徐县发展蔬菜的举措是我市大力推广现代农业的一个缩影。近年来,我市的设施蔬菜产业向“集中连片、设施完善、配套齐全、优质高产”发展,市财政连续两年投入超过1.5亿元,建设设施主体,补基础短板,推智能化设备应用,培育出清徐县西怀远村、杨房村等一批设施蔬菜专业村,极大地调动了农户的种植积极性。截至去年年底,全市设施蔬菜播种面积6.33万亩,产量22.46万吨,占全市蔬菜总产量的三分之一。

春种一粒粟,秋收万颗子。我市大力培育现代农业产

业化龙头企业,就好像是种下了丰收的种子,现已结出累累果实:紫林醋业、老陈醋集团、国禾天元成为全省高粱产业集群重点企业;鸿新农产品、金大豆食品、九牛牧业在引领行业发展、带动农民增收中发挥积极作用;阳曲七峰山羊驼、娄烦新青林水貂、娄烦孔雀小镇、古交和谐源林麝等特色养殖产业的规模和发展水平居全省乃至全国前列。目前,全市农业产业化龙头企业达到145家,带动农民持续增收。

围绕“山水人文·晋韵田园”,我市培育了一批体验农事活动,品味农家美食的特色休闲农业项目,其中,阳曲县上安村、迎泽区董家庄、小店区王吴村荣获“中国美丽休闲乡村”称号。全市休闲农业和乡村旅游经营主体发展到200个,年平均接待游客400万人次,年营业收入达2亿元。依托秀美的生态环境,我市的乡村产业进一步夯实。

乡村振兴新面貌——

人居环境全面优化 村民收入持续增长

古交市常安乡龙庄沟村被群山环绕,这里的300亩大果榛子迎来丰收。村民张凡维坐在自家整修一新的院子里,品尝着榛子,诉说着变化:“丰收节来了,这是农民自己的节日,心里高兴得很。这分高兴和宜居的生活环境分不开,村里、院里干干净净,到哪儿溜达都舒心。”

近年来,我市乡村面貌有了很大的变化,平整干净的道路、精心绘制的墙面、粉饰一新的立面……农村处处呈现出新气象,这与我市持续开展农村人居环境整治、加快推进城乡融合密不可分。

小店区刘家堡村将农村人居环境整治与乡风文明建设紧密结合,不仅提升了农村人居环境,更擦亮了乡村振兴的“底色”;尖草坪区南寨村围绕农户庭院、房前屋后、街巷河道等重点区域,扎实开展环境整治,村民齐心协力打造清洁家园,村容村貌焕然一新;阳曲县被评为国家级“四好农村路”示范县;晋源区被评为全国村庄清洁行动先进县……

截至去年年底,全市累计创建省级农村人居环境整治示范村81个、省级美丽宜居示范村30个、市级美丽宜居示范村63个,638个建制村全部达到清洁村庄标准,实现了从“脏乱差”到“美净齐”的转变。

此外,完成农村户厕改造9.6万座,累计建成“四好农村路”2857公里,实现建制村通硬化路、通客车全覆盖。

农村环境不断变美,农民收入也在持续增加。2020年,全市农村居民人均可支配收入达到19655元,同比增长7%,居全省首位。

春华秋实、春种秋收。让我们在丰收的节日里,尽情展示全市农民群众的时代风采,为实现乡村振兴凝聚力量。

记者 王 勇 文/摄

向农民致敬 礼赞丰收节

D 短评

融合“农文旅”,以乡村振兴战略为统领,以农业高质量发展为抓手,持续推进“特”“优”农业发展,把小农业做出大文章,乡村产业转型发展取得阶段性成效,产业链、价值链、利益链“三链相连”的体系正在构建;生产、生活、生态“三生同步”的品质正在提升;田园变风景、民居变民宿、村庄变景区的愿景正在变为现实。

丰收的果实让农民脸上写满笑容。农村各项改革的深入使我市广大农村活力迸发,人居环境的持续改善使广大农民的庭院变成了花园。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴图景正在展开。

丰收的喜悦道不尽。丰收节,不仅是农民的节日,也是亿万中国人民的节日。让我们一起欢乐吧,一起品尝收获的喜悦,同农民一起,庆丰收、感恩恩、兴乡村。

传达贯彻习近平总书记在陕西榆林考察时重要讲话精神

(上接第1版)完整、准确、全面贯彻新发展理念,弘扬光荣革命传统,解放思想、改革创新、再接再厉,切实抓好统筹疫情防控和经济社会发展各项工作,更好统筹发展和安全,更好服务和融入新发展格局。要解放思想抓转型,以更强担当推进高质量发展。按照绿色低碳的发展方向,把提高能效作为能耗“双控”的主攻目标,持续调整优化能源供给结构,加快推动能源绿色低碳转型,推进传统产业内涵式发展,不断培育壮大新兴产业,着力打造有效支撑转型的现代产业体系,为高质量发展培育强劲动能,为实现碳达峰碳中和作出山西贡献。要改革创新再深化,以更优环境激发动力活力。对标先进地区经验,探索创新区域协同联动发展体制机制,深化“承诺制+标准地+全代办”改革,完善生态

环保市场化机制,推行排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易,推动改革和发展深度融合、高效联动。要抓紧抓细“111”“1331”“136”工程,落实好重点学科、重点实验室、重点团队建设支持政策,抓好省校合作,提高创新链整体效能,持续培优创新生态,打造政策洼地、人才高地。要再接再厉保落实,以更大力度统筹各项工作任务。保持昂扬向上的精神状态,进一步强化担当作为、干事创业的责任感使命感,坚持战略战术结合,不断完善政策措施,持续抓好重大工作谋划,经济运行调度,深入开展“三个一批”活动,推动党史学习教育走深走实,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,坚决做到守土有责、守土尽责。

会议还研究了其他事项。

草木葱茏满目绿

(上接第1版)

这一处处美景正是我市绿化治荒的见证。五年来,我市累计实施荒山造林74.22万亩,尤其是2019年以来,我市在全省唯一将每亩投资补助标准由500元提高到了3000元。去年首次设立了市级高标准营造林示范工程,进一步将荒山造林补助标准提高到10000元/亩,实现了一次造林、一次成林、一次成景,在全省走出了先试先行的创新之路。去年,我市又响亮地提出了创建国家森林城市的三年行动方案,推动我市生态建设进入新的高潮。

从“绿量”到“颜值”的魅力之变

去年6月,总长230公里的东西山旅游公路全线贯通。建设过程中,生态修复面积近80公顷。市民们将这条路昵称为“彩虹路”,不仅是因为其红蓝两色的路面设计,更有公路两侧打造了总面积约250万平方米的绿化带。绿化过程中,月季、杏树、榆叶梅等花灌木组合搭配,营造出季相分明、层林尽染的自然景观。

越来越多的村庄,为青山装点着靓丽的色彩。北头村位于西山腹地山坳里,曾经是采煤的沉陷区。虽然村民们都已经搬迁到了新的住宅小区,但每到7月,这里遍野的油菜花像金色的毯子一般舒展开来,与远处的青山遥相呼应。

在东山,薰衣草庄园、海棠湾、荞麦花海等,也都建成规模。花开时,错落有致的花儿坡连坡、地连地,一眼望不到边际,气势如虹。

五年来,我市持续实施绿化美化行动,实现“增绿量”向“增颜值”转变,东西山30处城郊森林公园环城,三季有花、四季有绿。五年累计实施阔叶树、彩叶树、经济林种植69.89万亩,改造低质低效林16.42万亩,改造灌木林地10.53万亩,森林景观不断改善,生态太原、宜居太原的森林城市格局得到彰显。

“既要经济发展‘高素质’,也要生态环境‘高颜值’。”市规划与自然资源局国土绿化管理科负责人温祺介绍,五年

来,我市通过开展百万亩环城林带巩固、北部生态屏障营建、环城城郊森林公园提质扩容、生态脆弱区植被恢复四大任务,累计完成各类营造林188.01万亩,特别是采取“政府引导、市场运作、公司承建、园区打造”方式,开展了西山生态修复治理,修复山体230万平方米。

以绿养山、以绿保水、以绿护城的措施之下,一幅绝美的东西山风景画,已展现在太原人眼前。 记者 李杰华

做好生态“大文章”

D 短评

出,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现“锦绣太原城”盛景。

殷殷期盼,言犹在耳。谆谆嘱托,重如千钧。

市十一次党代会以来,我市加快东西山造林绿化提档升级和市区园林绿化,实施百万亩森林围城工程,构筑城市生活、近郊休闲和远郊防护三大生态圈。去年以来,更是以创建国家森林城市推动各项绿化工程,开展全域治山,实施大规模国土绿化美化行动,分类分级实施山体破坏面生态修复,深入开展东西山采煤沉陷区综合治理,推动了山水林田湖草生命共同体一体化保护。

一项项工程,让太原这座城市发生了翻天覆地的变化,让人民群众获得了实实在在的生态福利。

修复和保护生态环境需要一代又一代人的持续努力和共同建设。全市各级各部门要接续奋斗,久久为功,继续做好生态“大文章”,真正让绿色成为太原全方位推进高质量发展的鲜明底色。

道德模范

杨 喜 风

第八届山西道德模范提名奖 (孝老爱亲)

太原市北家美养老院院长

怀着对养老事业的热爱,辛勤耕耘在养老服务这片土地,杨喜风及其团队先后为6000余位失能失智老人服务,青海玉树震灾照护、四川雅安震灾照护、尼泊尔国际救援、宜昌震灾照护,一次次奔赴前线,用专业的照护服务,赢得了当地政府、群众的赞扬。

太原市文明办